

Notas del día

Nuestro querido colega "El Pueblo" contesta hoy a unos comentarios que hicimos días atrás a la candidatura republicana.

En la conferencia que hoy hemos tenido con el Gobernador civil, nos ha dicho lo siguiente:

Después de la entrevista que anoche tuve con el presidente de la Sociedad de vendedores de periódicos, creo que ya se abstendrán todos ellos de ejercer coacciones ni amenazar al nuevo personal que les substituya.

Un abuso más. Seguramente los lectores supondrán que se trata de la Hidroeléctrica, porque no hay empresa que abuse tanto de la paciencia del industrial y del vecino como esa entidad que venimos padeciendo.

Hoy, según nuestros informes, ha podido remediarse la causa de la paralización de la vida industrial si la desactivación "Compañía suministradora del fluido eléctrico" tuviera todos los aparatos necesarios para tan importante servicio.

Mientras la industria, el vecindario y las autoridades no adopten soluciones energéticas, la Hidroeléctrica continuará abusando de nuestra paciencia.

En tiempos remotos, las olas del mar batían las riberas de los montes por Moncada, Paterna, llano de Cuarte y Torrente. Poco a poco se fue retirando, formándose la huerta de Valencia; que viene a ser un gran ciénaga.

La playa, sin el menor canto, es de limas arenas, cuya capa aparenta de fondo según nos apartamos del mar, y es de naturaleza margácea, por lo común arcillosa.

En el trascurso del tiempo paulatinamente continuó el mar retirándose, llegando el lago de la Albufera, cuando el Rey don Jaime conquistó Valencia, hasta la actual plaza del Contraste, de Ruízafa.

Escritores extranjeros contemporáneos

Gabriele D'Annunzio

Entre la salud campesina de Carducci y la emotividad profesional de Pascoli, admirábamos hace diez años la imposibilidad de D'Annunzio como el equilibrio de la soberanía lírica.

Ahora no nos atreveríamos a juzgar al poeta del "Canto novo", "L'Isoteo e la Chimera", "Elegie romane", "Odi navali", "Poema paradisiaco", "Laudes del cielo, del mar, della terra e degli eroi" y "Le canzoni della gerta d' ultramar", viviente aún, como un contemporáneo de las últimas generaciones literarias.

La soberanía no puede mantenerse sin la serenidad. Y Gabriele D'Annunzio no es un poeta sereno, porque es un diletante. La perfección de la forma, que lo hace dominador de todos los virtuosismos verbales, no puede engañarnos.

Esta renovación, que no va más allá del goce nuevo, del placer personal, arqueológico o filosófico, aplicado siempre a las criaturas servidoras del egoísmo central, es el disfraz de la muerte.

Las fábulas dramáticas y las novelas de D'Annunzio ("La ciudad muerta" y "La nave"); "Las vírgenes de las rocas", "El placer" y "El fuego", etc.), en las que la creptación verbal no sostiene una forma perfecta, nos dejan adivinar el engaño epidérmico más que las creaciones líricas del poeta. La muerte es la igualdad desesperante del tono sublime, mantenido constantemente para elevar la mediocridad intencional.

Nació en Pescara el año 1864. Ved la monografía de G. A. Borge "Gabriele D'Annunzio y la literatura de la nuova Italia", de B. Croce. Nota de L. P.

MILITARES

Suspensión

Por orden del señor Capitán general ha quedado en suspensión, hasta nuevo aviso, el orden de jefes que debía celebrarse mañana bajo su presidencia.

TEATRALERIAS

Apolo

Anoche hubo un llenazo en este teatro. Se representó "La duquesa del Tabarin", y los intérpretes fueron objeto de calurosos aplausos, especialmente las señoras Lohera y Pámos y Anselmo Fernández.

Pérdida

Una escopeta, fuego central, calibre 12, llaves exteriores, marca Jules Tonon, con una placa de oro en la culata, enveñada en una funda de cuero; se extravió desde la calle de Sagunto a la estación del Norte, a las seis de la mañana del martes.

EL SEÑOR Don José Cámara Brú Alcalde y exjuez municipal de Ayora descansó en el Señor el día 17 de noviembre de 1920, a las seis y media de su tarde A LOS 32 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada esposa doña Belén Ruz Honrubia, sus afligidos hijos Virginia, Andrés y Vicente, hermano don Rogelio, hermanos políticos doña Joaquina, doña Isidra, don Andrés, don Rafael, don Mariano y doña María Ruz Honrubia, y demás parientes suplican a sus amigos eleven a Dios sus oraciones por el alma del finado.

D. O. M. Don Francisco Salvador Dueso ha fallecido hoy, a las doce de la tarde A LOS 60 AÑOS DE EDAD Su desconsolada viuda doña Paulina Montori, hijos don Francisco y doña Irene; hermana política doña Elena Montori, primos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos tan sensible pérdida recorda los nombres asignados a la conducción del cuerpo, que se verificará mañana, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Cerrajerías, 22, a la puerta de San Vicente, donde se despedirá el duelo.

AYUNTAMIENTO

A Madrid

En el rápido de esta noche sale para Madrid, por asuntos particulares, el Alcalde señor Samper.

Sobre la electricidad

Bajo la presidencia del Alcalde se ha reunido esta mañana la ponencia encargada de estudiar los medios para evitar los abusos de las empresas de electricidad, acordando nombrar la Junta técnica y designar para formar parte de la misma al ingeniero señor Pichó, como secretario al oficial señor Castañeda, y facultar a la Alcaldía para que ponga en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento el letrado que con tal carácter ha de integrar dicha Junta consultiva.

El Congreso de Riegos

Una comisión formada por los señores conde de Montornés, Dicenta, Jordana, Puchol y Prósper ha visitado al Alcalde para rogarse preste su concurso al Congreso de Riegos que se ha de celebrar en la próxima primavera.

CULTURA

Nuevas auxiliares

En uso de las facultades que le concede la Ley, y a propuesta del claustro de la Normal de Maestras, el señor Rector ha nombrado auxiliares de aquella Escuela a doña Irene Martínez Robledo, para la sección de Letras; doña María del Consuelo Pérez Seguí, para la de Ciencias, y a doña Rosa Fernández Miquel, para la de Música.

Vacante

En esta Universidad se ha recibido un edicto del rectorado de Sevilla convocando a concurso para proveer una plaza de auxiliar temporal vacante en aquella facultad de Ciencias.

Ayudantes para la Normal

El señor Rector ha nombrado ayudantes gratuitos de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad a don José M. Esteban Ballester para la sección de Ciencias, y a don Rafael Banaloché Penarrocha para la enseñanza de Francés.

Universidad de Valencia

Convocatoria para pensiones de alumnos en el extranjero

Con arreglo a lo dispuesto en las reales órdenes de 1.º de mayo y 21 de septiembre de 1920 y a las bases aprobadas por el claustro ordinario de esta Universidad, se abre concurso para pensionar a dos alumnos de la misma que hayan recibido el grado de licenciado con nota de sobresaliente en cualquiera de sus cuatro facultades, durante el presente curso o en los de 1918-1919 y 1919-1920.

Cada pensión será de 3.400 pesetas, y su duración de siete meses, verificándose el pago de la misma en la forma que determine la Junta de Pensiones de esta Universidad.

Los aspirantes deberán presentar sus instancias en la secretaría de esta Universidad antes del día 5 del próximo mes de diciembre, a las horas de oficina, y con ellas los documentos que justifiquen su aptitud y méritos, y un plan razonado de los estudios que hayan de hacer en el país o países y Centros de investigación o enseñanza donde se dispongan a efectuarlos.

También deberán acreditar que conocen el idioma del país a donde soliciten ir pensionados, y a tal objeto la Universidad podrá exigirles una prueba escrita de su aptitud, que estará a cargo del Instituto de Idiomas de la misma.

Durante el tiempo que permanezcan en el extranjero los alumnos pensionados deberán estar en relación constante y directa con la facultad a que pertenecen, pudiéndose retirar la pensión si su conducta o aprovechamiento no fueren satisfactorios.

Al regresar presentarán su currículum vitae, con expresión detallada, día por día, de los trabajos realizados y una Memoria o monografía, que ha de versar sobre alguno de los puntos o materias estudiadas en el extranjero, juntamente con los certificados y demás documentos pertinentes para acreditar su residencia y la labor llevada a cabo.

Valencia 19 de noviembre de 1920. —El secretario general.—Visto bueno: El Rector.

MECANOGRAFIA PRACTICA

se necesita. Dirigirse personalmente mañana a L. A. I. I., Poeta Quintana, 4.

TRIBUNALES

El día en la Audiencia

Se ha suspendido la vista de un Jurado de Ayora, sobre homicidio y robo, y se han visto dos juicios orales, que fueron incoados contra Salvador Miguel Ribera, por hurto de una cajetilla de tabaco en Alfindia de Carlet, y Manuel Salabert, por lesiones.

En el primero ha defendido al procesado don José María Herrero, y en el otro don Rafael Guixeres.

Noticias de teatro

PRINCESA

La empresa anuncia para esta noche la última representación, en día laborable, de la obra de gran éxito, "Los hipocritas".

APOLO

La duquesa del Tabarin Hoy viernes, a las 9.45 noche, segunda representación de la popular opereta "La duquesa del Tabarin", obra de gran éxito para esta compañía por su acertada interpretación y lajajo de presentación.

RUZAFÁ

Sigue viéndose concurridísimo a diario este popular teatro. Hoy, en segundo lugar, se verificará el estreno de la opereta vienésa en un acto, del célebre maestro Eysler, "Rosa de Francia", adaptada al español por Sinibaldo Gutiérrez y maestro Asensí, tomando parte las señoras Taberner, García Ramírez, Gorgé, Esteve y Sammartín, y los señores Patricio León, Barberá, Tomás y Villasanta. Completan el programa "Carceleras" y "Los postineros".

OLYMPIA

El acontecimiento artístico teatral del día está señalado por la representación que a las seis de la tarde se celebrará en este aristocrático coliseo del popular drama "Don Juan Tenorio", de cuyo protagonista hace Thullier una magistral creación.

Pocas veces se presentará al público valenciano ocasión de admirar labores como la que el insigne actor realiza del legendario personaje. Percatado de ello, acudió ayer con taderia por localidades en tal número, que todo hace presagiar un lleno. No podía esperarse menos.

Por la noche se reprisará la preciosa comedia de Linares Rivas, "La fuerza del mal".

CIRCO REGUES

En la función de esta noche a las 9.30 debut de la tiple cantante María F. Climent, con la obra "Bohemios". El cartel se compondrá de "El caso es pasar el rato", "Bohemios" y "El sol de España".

Hablemos de la última película

Charlot se divorcia

Este tituló, puesto a la puerta de un cine, era un reventón.

Pero es el caso, que este aspecto matrimonial de Charlot no es el más cómico seguramente de su vida.

El famoso artista del blanco lienzo, está estos días ante los tribunales, requerido por su amorosa esposa, para responder de una querrela de divorcio.

Charlot, divorciándose, será por el tiempo, cuando el rigor de los primeros momentos se enfrie, una de las más reidas del formidable pelucero.

También estos cómicos tienen sus dramas de entretelas adentro.

La estupefacción y el interés que ha despertado la noticia de su desmatrimonio, ha saciado a la esposa, que lo repudia, en unas manifestaciones que ha publicado un rotativo norteamericano al ser entrevistada por un periodista de los que siempre están al parir.

La despedida esposa ha roto las cortinas nupciales y ha dejado las interioridades de Charlot en la vía pública.

Conocimos excentricidades y ocurrencias charlotescas de desternillan te fuerza cómica, pero sobre conocer y admirar tanto su repertorio, hemos sido sorprendidos por las más extravagantes revelaciones.

Charlot, en la intimidad conyugal —dice su esposa— es un ser frío, despegado, que se abstrae consigo mismo, sin importarle nada ni quién le rodea, ni quién espera su amor.

Uno de los motivos que más han decidido la separación es la extraña abstracción que tiene Charlot en la alcoba. Se mete las manos en los bolsillos y pasea una y otra hora sin articular palabra, sin atender súplicas, ni ruegos; pasea como un mico en una jaula.

Estos paseos domiciliarios se reencuerdan de noche, y llegan a la exageración más irritante cuando llueve.

No cabe duda que esos paseos son la génesis de sus chistosas películas. Cuando Charlot pasea es que trabaja, está pensando trucos, está estudiando combinaciones; en una palabra, paseando fragua las charlotadas.

Estas escenas de Charlot que pasan en un dormitorio, y la esposa gelatinosa, que pide idilio, deben ser muy curiosas.

Rico, monín, Charlotito de mi corazón, ven a mis brazos... Mira que ya llevas andadas tres kilómetros y ni siquiera me has mirado... Apeate un poco, frena a mi vera... "reposa aquí, y un momento olvida de tu argumento la triste cárcel sombría."

Pero Charlot, nada, más gasolina y duro a los tacones. Otro motivo es risueño; la señora Charlot pidió a su esposo que la regalara un soberbio automóvil; Charlot, dos días después, hizo vestir ricamente a su esposa para dar un paseo y estrenar el auto que a la puerta esperaba.

Alegria, gozo, abrazos; salen a la calle, y lo que allí esperaba era un cacharro con neumáticos y bocina. Fija charlotada arañó el amor propio de la mujer amante.

Además dice que Charlot, como es extremadamente democrático, no quiere vivir cómodamente, se regatea lujos; su bohemia llega al extremo de que su indumentaria es casi la que exhibe en el cine, y de ropa interior es un gitano.

El juez que entiende en esta causa, ha decretado el divorcio, haciendo pagar a Charlot la cantidad de 200.000 dólares.

Las subsistencias

Bajo la presidencia del Gobernador, celebró sesión la Junta provincial de Subsistencias, habiéndose facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa de los acuerdos adoptados:

Primero.—Presente una comisión del gramio de fabricantes de harinas, deliberó la Junta acerca de la conveniencia de que dicha Asociación continúe el anticipo de dicho artículo para cubrir las atenciones de harina de tasa de esta capital, y con alguna resistencia por parte de los señores fabricantes a seguir los anticipos, por manifestar que no se hallaban dispuestos a comprometerse, por no contar con suficiente existencia de trigo para cumplir el compromiso, se llegó al acuerdo de que así lo seguirían verificando ante la franca manifestación del señor Gobernador, que les prometió todo el apoyo que les sea necesario para que no resulten perjudicados en sus intereses.

Segundo.—Se acordó conminar con la adopción de las más severas medidas a los señores exportadores de arroz que aun se hallen en descubierto con el Economato de la Junta de Defensa del Obrero, para que verifiquen en breve plazo el pago de las cantidades de arroz que adeudan a aquella entidad, por el importe del 2 por 100 de las autorizaciones concedidas.

Tercero.—Tratóse de la tasa del fluido eléctrico, y traída a la Junta por el señor Alcalde y la representación de la Asociación de la Clase Media de las conclusiones de la asamblea celebrada por las fuerzas vivas hace pocos días, la Junta acordó proceder al cumplimiento en todas sus partes de lo que dispone la real orden de 25 de agosto último.

Cámara de Comercio

Momentos antes de comenzar la tirada de nuestra última edición se reunió ayer tarde, bajo la presidencia de don Vicente Maizques, la Cámara de Comercio en sesión ordinaria.

Aprobadas las actas de las sesiones anteriores, se procedió a la lectura de los acuerdos adoptados, que fueron también aprobados, y de lo actuado en asuntos de régimen interior de la Cámara.

Los dictámenes de las comisiones se refirieron: la de Asuntos Marítimos, que proponía la conformidad con el proyecto referente a las tarifas de mozos arrumadores; y de que apoye la solicitud de la Cámara de Larache para que la Transmediterránea facilite la llegada de mercancías a los puntos de destino de África, y reproducir la solicitud del ministro de Fomento sobre las cláusulas de exención de responsabilidad en los conocimientos de embarque, solicitando que se ponga a habla con las representaciones de navieros y comerciantes para llegar a una fórmula de concordia de intereses. Fueron aprobadas.

Comisión especial de Zona Franca: Se acordó solicitar ante el Sr. Jefe de la Oficina de Asuntos Marítimos, Memorias y trabajos sobre los establecidos en otros puertos de España.

Se trató también de la cuestión de guardanaje en el puerto, habiéndose nombrado representantes por la Asociación Naviera, Sindicato Gremial y Cámara de Comercio para proceder al estudio de una fórmula que, armonizando los intereses de las citadas mercaderías y navieras, comience a regir el año próximo.

El señor Sempere, vocal de la Junta de Obras del Puerto, dió algunos antecedentes relacionados con este asunto para acabar con los robos en los muelles.

Se acordó solicitar del ministro de Hacienda que no se den facilidades para la creación de cooperativas que perjudican al comercio, que satisficase elevadas contribuciones e impuestos.

Nuevos Asuntos: Se dió cuenta de haberse establecido en París una feria permanente de muestras, titulada Museo Comercial Universal.

Se acordó adherirse a la idea de crear una Cámara de Comercio Internacional, después de haber defendido la idea el vocal señor Ferrer, y que de este asunto, como propone la Cámara de Sevilla, se trate en asamblea general de Cámaras españolas.

Se dió cuenta de las disposiciones de la "Gaceta" que afectan a las clases comerciales e industriales.

De la falta de fluido eléctrico para industrias y alimbado se trató también, acordándose, después de discutirse el asunto, adherirse a la idea del Ayuntamiento de crear una cooperativa para llegar a la fabricación de electricidad, y que la Corporación municipal facilite todo género de datos para llegar a la solución de tan importante problema.

Con esto se dió por terminada la sesión.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Nacional

MADRID 19, 5.30.
Varlas noticias

Con objeto de asistir al Congreso Sindical Internacional, han marchado a Londres Largo Caballero y Beset.

Mañana inaugurará el curso la Academia de Jurisprudencia, pronunciando el discurso de apertura el señor Bergamín.

La Unión General de Trabajadores ha publicado un Manifiesto, recomendando las candidaturas socialistas en las próximas elecciones, desligados de todo partido burgués.

Parece que el Ateneo tiene el propósito de invitar a los señores La Cierva, Alvarez (don M.), conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Cambó, Alba y Lerroux para que diserten acerca del actual momento político.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que tiene ultimada la primera parte del proyecto de destinos judiciales, teniendo en estudio la segunda, que se refiere a inspección de tribunales.

Piensa abordar el proyecto de organización de tribunales para niños, incluyendo en el reglamento todo lo concerniente a tribunales de honor. Respecto al aumento de sueldos de los funcionarios, insistió en la necesidad de que se desglosen las categorías de los sueldos.

MADRID 19, 15.15.
De Marina

El señor Dato manifestó esta mañana a los periodistas que había recibido un cablegrama del comandante del acorazado "España", anunciándole que había fondeado el día 17 en Arica y que anoche zarpó para Indique y Antopadana.

Estuvo esta mañana en el palacio de la Infanta doña Isabel, que hoy celebra su santo.

La visitaron la Reina doña María Cristina y la duquesa de Talavera. Su alteza recibió numerosas visitas.

El señor Dato recibió a los periodistas en el ministerio de Marina. Dijo que mañana a las cinco y media de la tarde habrá Consejo de ministros.

Se le preguntó qué fundamento tenía la noticia de que España, con Francia, se oponen al ingreso de Alemania en la Liga de las Naciones.

Contestó que no tenía ninguna noticia sobre el particular, ni nada le había dicho el señor marqués de Lema.

Ayer añadió se despidió de mí el encargado de Negocios de la embajada de Alemania, que marcha a Berlín.

Manifestó que en Zaragoza había impresiones optimistas, pues la huelga general no encontraba ambiente ni en la capital ni en los pueblos de la provincia.

Añadió que los fabricantes de papel habían anunciado una baja en el citado artículo.

Los murlistas

En el domicilio del señor Alendalazar se reunieron los exministros señores Fernández Frída, Silió, marqués de Figueroa y Goicoechea, para tratar de las elecciones por la circunscripción de Madrid.

Esbozándose dos tendencias: la de armonía por los elementos aines, sustentada por los señores Alendalazar, Frída y Figueroa, y la de la ruptura absoluta, sustentada por el señor Goicoechea.

Parece que el señor Maura es partidario de la primera tendencia.

Las "Reinas de España"

Anoche se celebró la primera conferencia en la Acción Católica acerca de las Reinas de España.

Bales Ayle habló de la esposa de Felipe III, siendo muy aplaudido.

De Gobernación
El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que había recibido un telegrama de Zaragoza, anunciando que la huelga seguía igual.

Mañana se abrirán los cines. Han sido puestos en libertad cinco de los detenidos gubernativos, por no resultar ningún cargo contra ellos.

En los pueblos no tiene ambiente la huelga.

Por las almas de los aviadores
En la iglesia de San Luis, de los franceses, se han celebrado funerales por las almas de los aviadores francés y español, muertos en el accidente de Sigüenza.

Han asistido la colonia francesa, el encargado de Negocios de Francia y el general Echagüe.

Este marchó después al cementerio, llevando varias coronas para depositarlas en las tumbas de los aviadores.—Mencheta.

MADRID 19, 17.15.
El santo de las Infantas

Con motivo de celebrarse hoy el santo de la Infanta Isabel, fué cumplimentada ésta por la Reina doña María Cristina, Príncipe de Asturias, Infantitos, Infantes don Carlos y doña Luisa, duquesa de Talavera y cuantas personas de la familia real se encuentran en la corte.

A las nueve y media todos oyeron una misa en la capilla de su palacio.

Ofició el Obispo de Sión, y fué numerosísima la concurrencia, en la que figuraban las más distinguidas personalidades.

Han felicitado asimismo a su alteza, los señores Dato, todos los ministros, y los señores Sánchez de Toca, Andreu, Esteban Collantes, generales Luque y Muñoz Cobos y otras personalidades.

También ha sido muy felicitada la Infanta Isabel, hija de don Carlos y de la maforeda Princesa de Asturias.—Mencheta.

MADRID 19, 18.15.
El señor La Cierva

Esta mañana ha llegado por la línea del Norte el señor La Cierva, procedente de Palencia.

En la estación fué recibido por numerosos amigos.

Viene muy satisfecho de la excursión realizada.

Mañana marchará a Pamplona para proseguir sus conferencias.

Ha aplazado su viaje a Zaragoza, en vista de las circunstancias especiales por que atraviesa dicha capital.

En la Presidencia

El señor Dato estuvo en el despacho de la Presidencia, despachando algunos asuntos.

Solo recibió la visita del señor Bergamín.

Del Trabajo

En el ministerio del Trabajo han sido facilitados esta tarde a la prensa los siguientes telegramas:

—Coruña.—En una reunión celebrada por patronos y obreros pesqueros, se llegó a un acuerdo.

Falta solo fijar la cuantía del aumento.

Jaén.—El gobernador ha convocado a patronos y obreros a una reunión para ver de solucionar el conflicto.

Sevilla.—Se declararon en huelga los obreros de las fábricas de tejidos.

Pontevedra.—Quedó resuelta la huelga de obreros del ramo de construcción.—Mencheta.

Noticias de toda España

BARCELONA Ocupación de talleres

Barcelona.—La Sociedad de obreros picapedreros ha publicado un Manifiesto, en el que se dice que ya que la Federación patronal ordenó a los patronos que cerraran sus talleres y despidieran a los obreros, éstos no los abandonarán y trabajarán por su cuenta.

En el Manifiesto añaden que trabajan por su propia voluntad, y no porque hayan llegado a acuerdo alguno.

A pesar de que el plazo ha terminado, está dispuesta a admitir toda manifestación que entienda sea pertinente.

Explosión de una bomba

Zaragoza.—A las seis de la tarde de ayer se oyó una formidable detonación en la calle del Sacramento, sembrando la alarma en aquel vecindario. La proyección una bomba colocada dentro de un registro de una llave de agua a la puerta de un almacén de frutas y verduras situado en el número 5 de la citada calle, que es una vía estrecha, compuesta por casas modestas, ocupadas en su mayoría por trabajadores.

Se ignora el fin que pudiera perseguir el autor, aunque bien pudiera ser que la bomba estuviera destinada para otro sitio y que el autor se desahogó de ella porque en la plaza del Mercado, paso obligado para llegar al centro de la ciudad, se estaban practicando cacheos.

Por los restos que se han encontrado, el explosivo estaba formado por dos cartuchos de dinamita amarrados con un alambre.

A causa de la explosión se rompieron los cristales de las casas inmediatas al lugar en que ocurrió aquella y los vidrios hirieron levemente en las manos a un muchacho llamado Raimundo Salvador, que se hallaba con su padre en una taberna situada frente a la casa donde había sido colocado el explosivo.

A la misma hora un mozo de calle que iba por una callejuela rompió de una pedrada la luna de un escaparate de la confitería situada en el número 22 de la calle del Coso.

Zaragoza.—Sigue igual la situación. Reina tranquilidad.

En el matadero fueron sacrificados 93 cerdos, 200 carneros, 38 ovejas y 10 cabras.

Los cerdos fueron sacrificados por no haber medio de vencer su testarudez.

Sin embargo, habiéndose debido hacer valer vuestra autoridad de marido.

El marino movió tristemente la cabeza y murmuró:

—¡Oh, señor! En casa no había más autoridad que la de ella.

Proceder con orden en el interrogatorio de un testigo de quien no se abriga idea del enlace que tiene con el hecho de que se trata de aclarar, es perder un tiempo precioso, porque con frecuencia, creyendo acercarse al objeto, se le extravía, y es preferible dejarle hablar libremente a echarle quizás por peor terreno.

Este partido fué el que tomó el señor Daburon, maldecido de la ausencia de Gevrol, que con una palabra hubiera abreviado la mitad de aquella diligencia cuyo alcance no podía tolerar el juez presunmir.

—¿Qué negocios arriesgados conocéis a vuestra mujer?—preguntó el señor Daburon.—Sed franco, por que aquí, ya lo sabéis, la mentira es perjudicial.

Lerouge había colocado su sombrero sobre una silla, y ya hacia cruzar los nudillos de sus dedos, o ya se rascaba la oreja, que era su modo de excitar las ideas.

—Pues bien, señor: hará por San Juan treinta y cinco años que conocí a Claudina y me enamoré de ella. ¡Ah, señor! Era una linda mo-

ros han sido conducidos al Banco de España.

Reunión clandestina
En una casa de la calle de Flaxaders han sido sorprendidos varios individuos del Sindicato de transportes, ocupándose sellos de cotización, 628 pesetas y varios documentos.

Detención
En la calle del Rosal ha sido detenido un joven de 18 años, a quien se le ha ocupado una pistola, cargadores, una lámpara eléctrica, folletos anarquistas y sellos de cotización.

Caima
Los estudiantes de la Universidad e Instituto han entrado hoy en clase, sin que se registrase incidente alguno.

Aclaración
En contestación al Manifiesto de los metalúrgicos haciendo saber no habían sido consultados por la ponencia encargada, ésta hace saber que abrió un plazo de ocho días para que acudiese a dar su opinión toda entidad, fuese patronal u obrera.

Hurto
Ha sido encarcelado un guardia de Seguridad, que hurtó un revólver a un compañero suyo.—Joabiquet.

ZARAGOZA

Explosión de una bomba

Zaragoza.—A las seis de la tarde de ayer se oyó una formidable detonación en la calle del Sacramento, sembrando la alarma en aquel vecindario. La proyección una bomba colocada dentro de un registro de una llave de agua a la puerta de un almacén de frutas y verduras situado en el número 5 de la citada calle, que es una vía estrecha, compuesta por casas modestas, ocupadas en su mayoría por trabajadores.

Se ignora el fin que pudiera perseguir el autor, aunque bien pudiera ser que la bomba estuviera destinada para otro sitio y que el autor se desahogó de ella porque en la plaza del Mercado, paso obligado para llegar al centro de la ciudad, se estaban practicando cacheos.

Por los restos que se han encontrado, el explosivo estaba formado por dos cartuchos de dinamita amarrados con un alambre.

A causa de la explosión se rompieron los cristales de las casas inmediatas al lugar en que ocurrió aquella y los vidrios hirieron levemente en las manos a un muchacho llamado Raimundo Salvador, que se hallaba con su padre en una taberna situada frente a la casa donde había sido colocado el explosivo.

A la misma hora un mozo de calle que iba por una callejuela rompió de una pedrada la luna de un escaparate de la confitería situada en el número 22 de la calle del Coso.

Zaragoza.—Sigue igual la situación. Reina tranquilidad.

En el matadero fueron sacrificados 93 cerdos, 200 carneros, 38 ovejas y 10 cabras.

Los cerdos fueron sacrificados por no haber medio de vencer su testarudez.

Sin embargo, habiéndose debido hacer valer vuestra autoridad de marido.

El marino movió tristemente la cabeza y murmuró:

—¡Oh, señor! En casa no había más autoridad que la de ella.

Proceder con orden en el interrogatorio de un testigo de quien no se abriga idea del enlace que tiene con el hecho de que se trata de aclarar, es perder un tiempo precioso, porque con frecuencia, creyendo acercarse al objeto, se le extravía, y es preferible dejarle hablar libremente a echarle quizás por peor terreno.

Este partido fué el que tomó el señor Daburon, maldecido de la ausencia de Gevrol, que con una palabra hubiera abreviado la mitad de aquella diligencia cuyo alcance no podía tolerar el juez presunmir.

—¿Qué negocios arriesgados conocéis a vuestra mujer?—preguntó el señor Daburon.—Sed franco, por que aquí, ya lo sabéis, la mentira es perjudicial.

Lerouge había colocado su sombrero sobre una silla, y ya hacia cruzar los nudillos de sus dedos, o ya se rascaba la oreja, que era su modo de excitar las ideas.

—Pues bien, señor: hará por San Juan treinta y cinco años que conocí a Claudina y me enamoré de ella. ¡Ah, señor! Era una linda mo-

los matarifes, y el resto por los mocos de servicio.

Algunos carniceros han sacrificado reses en sus domicilios.

En libertad
Ha sido puesto en libertad Nicasio Domingo.

Atentado
Por la ventana de un taller de ebanistería fueron arrojados al interior dos frascos de líquido inflamable, que no hicieron explosión.

Visita
El alcalde de Fuentes de Ebro, que es sindicalista, ha visitado al gobernador.—Mencheta.

SAN SEBASTIAN
Incendio
San Sebastián.—Fué pasto de las llamas una importante fábrica de ceras.

Los daños se calculan en unos 60.000 duros.—Mencheta.

FERROL
El "Pelayo"
Ferrol.—Se ha dispuesto que entre en dique el acorazado "Pelayo", para limpiar fondos.

Los socialistas
El partido socialista se ha reunido en asamblea, acordando proclamar la candidatura de don Teodoro Menéndez por la circunscripción.

La Cruz Roja
El comisario de la Cruz Roja ha dirigido una circular a los organismos de dicha entidad, para que contribuyan a la suscripción para obsequiar a los soldados de África.

Petición
El ayuntamiento ha solicitado del ramo de guerra la cesión de los terrenos en donde se hallaban enclavados los baluartes.—Mencheta.

OVIEDO
Las huelgas mineras
Oviedo.—El comité ejecutivo de los sindicalistas ha dado por solucionada la huelga del coto de Musesl.

Muchos trabajadores se han negado a reanudar el trabajo si no era despedido el guarda que dió origen a la huelga.

Otros, en cambio, han entrado a trabajar, resultando, por lo tanto, divididas las opiniones.

En Turón continúa la huelga en el mismo estado.

Se ha solucionado la huelga de la cuenta Duro Felguera, concediéndose mejoras a los obreros.

Boicot
Se ha declarado el boicot a las casas en que trabajaban obreros esquirols.

Campaña terrorista
En la cuenca de Laviana prosigue la campaña terrorista.

Anoche explotó un artefacto que produjo grandes desperfectos en los edificios próximos al lugar de la explosión, sin ocasionar desgracias personales.—Mencheta.

BILBAO
Huelga solucionada
Bilbao.—Ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de plomos y estaños de los señores Serra.

Hallazgo de una bomba
Paseando el guardia municipal Severo Manzanique por el campo de Arrayanes vió un bulto sospechoso en la puerta de la casa número 29,

propiedad de la marquesa de Veladas.

Dió cuenta a sus superiores y se presentó un carro blindado del Parque de Artillería, recogiendo.

Resultó ser una bomba, que afectaba la forma de una botella.

(Pesaba cinco o seis kilogramos.—Mencheta.

Extranjero

La cuestión de Irlanda
Londres.—Se dice que uno de los dos oficiales hechos prisioneros últimamente por los sim-feyners, tomó parte del Consejo de guerra que con donó a mister Mac Swiney a dos años de prisión.

Londres.—Tres individuos, armados de revólvers, han entrado en una banca de Dublín, y se han llevado tranquilamente todo el dinero que había, o sea alrededor de 3.000 libras esterlinas. El día anterior, muchos hombres armados, que se hacían pasar por individuos de la policía secreta, desvalijaron del mismo modo otra banca de las cercanías de Dublín.

Londres.—Mister Adamson, miembro del "Labour Party", leyó ayer en la Cámara de los Comunes un telegrama firmado por el secretario del ayuntamiento de Tipperary, anunciando que las tropas británicas estaban a punto de incendiar la ciudad, que habían cortado los tubos de las bombas y que habían prohibido a los bomberos que extinguiesen las llamas.

Sir Hamar Greenwood, secretario para Irlanda, contestó que en ese telegrama todo era falso. Añadió que había llamado por teléfono al mismo a Tipperary, para informarse, y que le habían dicho que los agentes de policía de Tipperary habían ayudado a extinguir el fuego.

Mister Devlin declaró que él no creía en el testimonio de los agentes de la policía secreta del secretario para Irlanda.

Sir Hamar Greenwood añadió en tonces que solamente en el condado de Tipperary, desde el 1.º de enero de 1919, habían sido muertos veinte agentes de policía y veinticuatro heridos.

El federalismo y Alemania
Munich.—En el discurso que el presidente del Consejo bávaro, señor Paul Kahr, pronunció en la Dieta, definió de este modo su posición ante el federalismo:

"Ya se yo que una organización federalista es para el imperio la mejor garantía de solidez y duración. Los socialistas sacan gran partido del hecho de que Francia sostiene el federalismo en Alemania, mientras ella practica en su casa la centralización.

Francia obra en esta cuestión por los mismos motivos que impulsó a los socialistas a preconizar la centralización en Alemania.

Los socialistas ven en la centralización un medio de reforzar su situación de partido, y Francia ve en el federalismo un medio de hacer a Alemania menos temible desde el punto de vista defensivo. Francia sabe que una Alemania federalista es menos accesible a las tendencias imperialistas.

El federalismo no es en modo alguno como se quiere hacer creer, preconizado por los reaccionarios. No implica la debilitación de los países

del imperio y del imperio en conjunto. Al contrario, un federalismo bien entendido refuerza las diversas partes del imperio, y por consecuencia el imperio entero.

La situación de Grecia
Atenas.—El nuevo gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Rhallys.

Guerra, Gunneris.

Hacienda, Galoceropeios.

Marina y provisionalmente Abastecimientos, Joan Rhallys.

Instrucción pública y provisionalmente Beneficencia, Wacimilis.

Interior e interinamente Comunicaciones, Staidaris.

Economía Nacional y Aprovisionamientos, Mayrroparris.

Rhallys ha prestado juramento ante el regente del reino, exigiéndole inmediatamente la dimisión, y por lo tanto, el cese en la regencia.

Los demás ministros del nuevo gabinete realista prestarán juramento ante la Reina Olga.

Paris.—El exrey de Grecia, Cons tantino, ha hecho interesantes declaraciones, afirmando que está dispuesto, como siempre, a respetar la voluntad del pueblo griego.

Afirmó que no tiene culpa alguna en las matanzas de marinos franceses, expresándose en términos muy halagüeños para la Entente, cuyas decisiones respetará siempre.

Por último, dijo que reconoce que Francia ha contribuido a salvar a su país de la ruina.

Paris.—De Londres comunican a "Le Matin" que los gobiernos de Francia e Inglaterra siguen tratando de la cuestión dinástica griega, ratificándose ambos en que el exrey Constantino es indeseable en absoluto, y en que su reposición en el solio privaría a Grecia de la ayuda de las naciones aliadas e implicaría la ruptura de toda clase de relaciones.

"El restablecimiento de Constantino en el solio—añade "Le Matin"—significaría también la vuelta de Grecia a sus fronteras de 1914."

La victoria de los bolcheviki
Stokolmo.—A consecuencia de la derrota de Wrangel, los bolcheviki han enviado una nota a Inglaterra, diciendo que consideran como acto de hostilidad el transporte de refugiados rusos en transportes ingleses.

El federalismo y Alemania
Munich.—En el discurso que el presidente del Consejo bávaro, señor Paul Kahr, pronunció en la Dieta, definió de este modo su posición ante el federalismo:

"Ya se yo que una organización federalista es para el imperio la mejor garantía de solidez y duración. Los socialistas sacan gran partido del hecho de que Francia sostiene el federalismo en Alemania, mientras ella practica en su casa la centralización.

Francia obra en esta cuestión por los mismos motivos que impulsó a los socialistas a preconizar la centralización en Alemania.

Los socialistas ven en la centralización un medio de reforzar su situación de partido, y Francia ve en el federalismo un medio de hacer a Alemania menos temible desde el punto de vista defensivo. Francia sabe que una Alemania federalista es menos accesible a las tendencias imperialistas.

El federalismo no es en modo alguno como se quiere hacer creer, preconizado por los reaccionarios. No implica la debilitación de los países

que era acañano con los de mi padre.

El señor Daburon no podía dominar su impaciencia, y como el marino se detenía como para tomar aliento, exclamó:

—¡Proseguid, hombre, proseguid! —Yo estaba satisfecho, hasta que una mañana vi rondar en torno de nuestra casa a un criado del conde de Commarin, cuyo castillo estaba situado a un cuarto de legua de distancia; un tal Germán, a quien yo no veía con buenos ojos, porque se decía que había tenido intervención en el negocio de la Tomasilla, una muchacha de la que se había enamorado el joven conde y que despareció. Pregunté a mi mujer qué quería aquel moscón, y me contestó que había ido a proponerle que criara a un niño. Yo me opuse terminantemente a ello; teníamos para vivir, pero ella estaba decidida a hacerlo, porque le halagaba aumentar sus gastos, su coquetaría, y me decía que no estaba bien que ella no ganase nada, mientras yo trabajaba hasta reventar, añadiendo que quería hacer economías para que el día de mañana el muchacho no tuviera que ir al mar. Le ofrecí una importante cantidad, y gracias a ella podríamos recuperar los trescientos duros; entonces volvió a representarse a mi imaginación el terreno que yo quería comprar, y me hizo consentir.

FOLLETIN 63

PROPIETARIO RAMON SOPENA EDITOR EMILIO GABORIA U

El proceso Lerouge

chos de cal y canto, y que parecían nacidos para llevar sobre sus anchas espaldas tres costales de trigo a la vez.

Sus cabellos y sus patillas blancas hacían resaltar el bronceado de su tez, curtida por las inclemencias del tiempo, por el viento del mar y por el sol de los trópicos; sus manazas, callosas y de dedos nudosos, debían tener la fuerza de unas tenazas.

Ostentaba en sus orejas grandes aretes, de los que pendían ancores de nácar; su traje era el habitual de los pescadores acomodados de Normandía cuando se engalanan para ir a la ciudad o al mercado.

El alguacil que le introdujo hubo de hacerle casi a empujones.

Aquel lobo de la costa estaba acostumbrado en presencia del juez.

Adelantose temeroso y balanceándose como todos los marineros que, habituados a guardar el equilibrio en el barco, se olvidan de que pisan en tierra firme.

El señor Daburon le examinó de una sola mirada; no era posible engañarse; tenía ante sí al hombre de figura grosera, descrito por el chico que declaró en la Junquera.

El aire de honradez de aquel hombre y su fisonomía respiraban franqueza y bondad.

—¿Cómo os llamáis?
—Pedro María Lerouge.
—¿Erais pariente de Claudina Lerouge?
—Su esposo, señor.

—¿Cómo! El esposo de la víctima vivía, y la policía ignoraba esta circunstancia importantísima? ¿Para qué sirven los sorprendentes progresos de la organización social?—dijo para su coeto el señor Daburon.

—Sin embargo—replicó el juez,—todo el mundo la tenía por viuda, y ella misma aseguraba estarlo.

—Así disculpaba, en cierto modo, su conducta; además, era casi un convenio entre los dos, porque yo le había dicho que no quería tener ninguna clase de relaciones con ella y que me considerase como muerto.

—¡Ah! ¿Y sabéis que ha sido asesinada?
—El agente de policía que ha venido a prenderme me lo ha dicho—repuso el marino, cuya frente se contrajo.—A sus propias culpas hay que atribuir su muerte—añadió con voz sorda.

—¿Cómo! ¿Vos, su propio marido, la acusáis!

—Sobrado derecho tengo para hacerlo. ¡Ah! mi difunto padre la conocí muy a tiempo, y me lo avisó. Yo no le hacía caso cuando me decía. "Mira lo que haces; un día nos deshonrará a todos..." y tenía razón. Por ella me he visto perseguido por la policía como un criminal; por todas partes preguntaban por mí ni más ni menos que por un ladrón que se oculta y a quien se busca, y por fin soy entregado a la justicia.

—¡Ah, señor! ¡Qué vergüenza para un hombre honrado! Porque la honradez entre los Lerouge ha sido legada de padres a hijos, y era común en el país decir: "Palabra de Lerouge vale cuanto la firma de cualquier otro"; ¡pero estaba escrito! Ella tenía sus faltas, y al cabo ha tenido mal fin.

—¿Y se lo habiáis anunciado?
—Infinidad de veces, señor.

—¿Y por qué? Vamos, calmaos, vuestro honor no plegira en nada de esto; nadie duda de vos. ¿Cuándo le disteis tan prudentes consejos?
—Hace ya muchos años, lo menos treinta, que he de advertirle por vez primera. Era ambiciosa, mezcolóse en negocios de gente grande, y eso la perdió. Solía decir que se ganaba oro con guardar secretos, y yo decía que lo que se gana es deshonra y la pérdida de la tranquilidad. Prestarse a las vilezas de los ricos es rellenar el colchón de espaldas, es peranzados en dormir bien... Pero

no había medio de

